NOTA INTEGRATIVA

La relazione geologico-tecnica ed esplicativa di adeguamento cartografico e delle norme di attuazione del Piano Urbanistico Comunale al Piano di Assetto Idrogeologico, ha interessato esclusivamente il settore posto a NE dell’abitato di Orroli (Scheda Frana B7FR048); per tale settore è stato effettuato infatti uno studio di maggior dettaglio sui livelli di pericolosita’ e di rischio per frana, ai fini dell’applicazione dell’art. 4-c. e art. 37-c. 2 e 3 delle Norme di Attuazione del PAI. 
Per l’esecuzione di tale variante sono stati prodotti diversi elaborati cartografici nei formati stabiliti dalla R.A.S in modo da renderli compatibili con il Sistema Informativo della Regione Sarda. Nello specifico, per ogni perimetrazione della pericolosità e del rischio, sono stati elaborati i file cad in estensione Dwg e Dxf, ed inoltre gli applicativi Gis. 

Si riporta di seguito l’elenco degli elaborati relativi alla variante della scheda B7FR048: 

Tav. VI: situazione attuale della pericolosità scheda B7Fr048
Tav. VII: variante della pericolosità scheda B7FR048
Tav. VIII: situazione attuale del rischio scheda B7FR048
Tav. IX: variante del rischio scheda B7FR048 

Per quanto riguarda  invece il settore sud-orientale del territorio comunale (schede B7FR031; B7FR032; B7FR033; B7FR034), si è mantenuta la perimetrazione già prescritta dal Piano di Assetto Idrogeologico, per cui tale settore non è stato oggetto di uno studio di maggior dettaglio ma si è provveduto al solo adeguamento del PUC al P.A.I.  

La perimetrazione della pericolosità e del rischio dell’intero territorio comunale, riportata nel Piano di Assetto Idrogeologico, è chiaramente individuata negli allegati cartografici in scala 1:25.000 (Tav. IV; Tav. V).

La perimetrazione della pericolosità e del rischio relativa al solo settore orientale e non interessata dal progetto di variante e individuabile non solo nelle tavole n° IV e V (in scala 1:25.000) già indicate ma nello specifico anche nella Cartografia in scala 1:10.000 relativa al settore considerato (Tav. X e Tav. XI). 
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