Rettifica n° 1

La frase riportata nel disciplinare alla pag. 11: 
“Relativamente ai punti 1.3 - 1.4 - 1.5, si invitano i concorrenti a contenere i documenti entro il numero massimo di 20 pagine e 5 allegati in formato max A1 comunque ripiegato in formato A4.”
Viene sostituita dalla frase:
“Relativamente ai punti 1.4 - 1.5, per ciascuno di essi, si invitano i concorrenti a contenere i documenti entro il numero massimo di 20 pagine e massimo un allegato in formato max A1 comunque ripiegato in formato A4.”

Rettifica n° 2

All’art. 6.2 del disciplinare, il punto d) è così modificato : 
“d) di aver svolto negli ultimi cinque anni antecedenti alla data di pubblicazione del Bando, con un unico contratto svolto in ambito pubblico, un servizio di Global Services manutentivo per un importo medio annuo, comprendente tutte le prestazioni relative alle attività di cui al precedente art. 2, pari a 71.214,00 Euro di cui almeno 35.607,00 Euro per prestazioni riferite a gestione e fornitura di servizi energetici.”

Rettifica n° 3

Nella tabella del disciplinare di cui all’art. 12 “Elementi di Valutazione” riferita alla sezione “B) PROGETTO DEGLI INTERVENTI DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO IMMOBILIARE”, sono da intendersi soppresse le parole “e antincendio”


Proroga dei termini

All’art. 11 del disciplinare, il punto 4 è così modificato:
Il plico potrà essere inviato mediante i servizi dell’Ente Poste Italiane, tramite Agenzie di recapito o consegnato a mano e dovrà pervenire perentoriamente entro e non oltre le ore 12,00 del giorno 23.02.2018.

[bookmark: _GoBack]Rettifica n° 4
All’art. 13 del disciplinare, al punto 1 la frase:
Il giorno 20.02.2017 alle ore 15:00 presso gli Uffici della Centrale Unica di Committenza del Monte Acuto, costituiti presso il Comune di Padru Viale Italia snc Padru — in seduta pubblica, si procederà:
Viene sostituita dalla frase:
Il giorno 06.03.2018 alle ore 15:00 presso gli Uffici della Centrale Unica di Committenza del Monte Acuto, costituiti presso il Comune di Padru Viale Italia snc Padru — in seduta pubblica, si procederà:


